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                                                                      Forskningsmiljön Hållbart Aktivt Åldrande BTH

SNAC - The Swedish National Study on Aging and Care - Blekinge

Inledning

Blekinge har varit en av fyra parter i det nationella forskningsprojektet SNAC sedan dess start år 2000. Under de två första åren deltog såväl Karlskrona som Sölvesborgs kommun i vårdsystemdelen av projektet men dessa avbröt av ekonomiska skäl sin medverkan från år 2003. Eftersom befolkningsdelen i Sölvesborgs kommun inte hunnit påbörjas innan beslutet om avhopp avvecklades även den delen där. Blekinge kom således att enbart bedriva befolkningsdelen inom Karlskrona kommun men från och med år 2009 deltar Karlskrona kommun återigen fullt ut även med vårdsystemdata.
Initialt utgick Blekinges del i projektet från Gerontologiskt Centrum i Lund. Under 2003-2004 flyttades ledningen av SNAC-Blekinge till Blekinge FoU-enhet i Karlshamn. Blekinge FoU-enhet var en gemensam forsknings och utvecklingsenhet för Landstinget Blekinge och de fem kommunerna i länet. Genom flytten skapades en starkare lokal förankring för projektet och samarbetet med Landstinget Blekinge och Blekinge Tekniska Högskola utvecklades.

Årsskiftet 2006-2007 upphörde Blekinge FoU-enhet som organisatorisk enhet och dess verksamhet utvecklades istället i ett nyinrättat ”Kompetenscentrum” vid Landstinget Blekinges kansli. Genom ett flerårigt samarbetsavtal för forskning och utveckling inom äldre- och handikappområdet med finansiering från samtliga länets fem kommuner fortsätter här det landstingskommunala FoU-samarbetet inom äldreomsorgsområdet. SNAC-Blekinge, under ledning av professor Johan Berglund, utgjorde i denna enhet en särskild avdelning i Kompetenscentrum vid landstingets kansli direkt underställd landstingsdirektören.

I samband med att professor Berglund, liksom majoriteten av projektets övriga styrgrupp, 2007 övergick till huvudtjänst vid Blekinge Tekniska Högskola påbörjades en överföring av projektets ledning dit. Under 2008 upprättades i väntan på högskolans ombyggnad, 2009-2010, tillfälliga lokaler för projektets kansli vid Blekinge Tekniska Högskola och projektets databaser överfördes hit. Detta har möjliggjort ett närmare samarbete och högre tillgänglighet till data för projektets forskare liksom tillgång till kvalificerad statistisk support. Landstinget Blekinge byggde samtidigt om och renoverade undersökningslokaler, laboratorium och expeditioner för projektets undersökningar i befolkningsdelen. Lokalerna invigdes hösten 2008 vilket har möjliggjort att alla moment i undersökningarna kunnat samlas i välutrustade, ändamålsenliga och funktionella lokaler. Våren-sommaren 2010 stod Blekinge Tekniska Högskolas lokaler färdiga och med undantag av arbetet i undersökningslokalerna för befolkningsdelens probander är SNAC-B´s verksamhet numera lokaliserade hit. 
Hösten 2011 tecknades avtal med Blekinge Tekniska Högskola om att framöver bemanna undersökningsteamet med gemensamt finansierade forskningssköterskor/doktorander.
Projektet i Blekinge är organiserat med en styrgrupp och en lokal arbetsgrupp bestående av ett undersökningsteam vid Kompetenscentrum, Landstinget Blekinge och en lednings-/ kanslienhet vid Blekinge Tekniska Högskola. Arbetsgruppen bedriver under ledning av professor Berglund det dagliga arbetet med datainsamling och kanslienheten administrativt arbete liksom grundläggande databearbetning. Styrgruppen med professor Berglund som ordförande företräder projektet externt och hanterar frågor som har med det vetenskapliga arbetet att göra och svarar för samordningen gentemot de tre övriga nationella delprojekten, liksom genomförande och samordning av det lokala projektet, avstämning gentemot samarbetspartners, politiker och tjänstemän samt hanterar speciella frågeställningar i projektet. 
Sammanfattning av verksamheten 2001-2012
Befolkningsdelen
Under 2001-2003 genomfördes den första datainsamlingen i Blekinge utifrån ett sampel om totalt 2312 individer. Då denna baslinjeundersökning slutförts hade 1402 personer i åldrarna 60-96 år genomgått undersökningen. I samplet avböjde 870 deltagande och 40 personer avled innan de var kallade till undersökning vilket motsvarande en total deltagarfrekvens på 61%. En första treårsuppföljning av den äldsta populationen påbörjades 2004 och avslutades under 2006. Totalt var 828 personer aktuella för denna uppföljning varav 519 personer kom till undersökning medan 214 (26%) avlidit under observationstiden, det vill säga ett deltagande bland de överlevande om 85%. Utöver undersökningen av de äldsta har parallellt i Blekinge probander i några av de yngre åldersgrupperna genomgått en återundersökning med fokus på kardiovaskulär och kognitiv sjukdom. Totalt har i denna delstudie 294 personer undersökts med ett deltagande som överstiger 90%. 
En sexårs-uppföljning av samtliga personer som deltagit i baslinjeundersökningen påbörjades 2007 och avslutades i januari 2010. Totalt har 840 personer kommit till undersökning medan 452 (32%) avlidit under observationstiden. Bortfallet, de som har avböjt fortsatt deltagande, var 8%. Därutöver har enligt studiedesignen nya kohorter av 60 och 81-åringar rekryterats till baslinjeundersökning under våren 2007 och ytterligare en kohort 60-åringar inkluderades under perioden september 2009 till och med februari 2010. Totalt har 278 nya 60-åringar och 81-åringar undersökts, med ett deltagande på 70%. 

Februari 2010 startade i Blekinge fas 4 med nioårs-uppföljning av de äldsta ålderskohorterna, 81-år och äldre. De sista deltagarna i denna fas undersöktes i juni 2012. Totalt var 454 personer aktuella för undersökning varav 372 undersökts och 13 personer avlidit innan undersökningstillfället, motsvarande ett deltagande om 85%.

Vårdsystemdelen

Under 2001-2002 deltog såväl Karlskrona som Sölvesborgs kommun i vårdsystemdelen av projektet men dessa avbröt av ekonomiska skäl sin medverkan från år 2003 varefter Blekinge enbart kunde bedriva befolkningsdelen i studien. 
Under 2008 påbörjades ett förankringsarbete bland politiker och tjänstemän i Karlskrona kommun för att återinföra vårdsystemdelen i SNAC-B. Arbete med revidering av protokollet i samarbete med övriga delprojekt inom SNAC och implementering av denna del påbörjades parallellt med beslutsprocessen i kommunen. Från och med 2009 deltar SNAC-B återigen fullt ut i vårdsystemdelen. 

För närvarande genomförs datainsamlingen i Karlskronas vårdsystemdel som en longitudinell sekventiell studie med totalundersökning av samtliga invånare med bestående hemtjänst eller hemsjukvårdsinsatser 1 x/år och av samtliga i särskilt boende 2x/år.

Verksamheten under 2013
Organisation

Styrgruppen för SNAC-B har under 2013 utgjorts av professor Johan Berglund, (ordf), Blekinge Tekniska Högskola, professor Stefan Renvert, Högskolan i Kristianstad, professor Ingalill Rahm Hallberg, Lunds Universitet, docent Mikael Rennemark Linneuniversitetet Växjö, samt docent Göran Holst, docent Cecilia Fagerström och doktor Claes Jogreus från Blekinge Tekniska Högskola. Ständigt adjungerade till styrgruppen har under året varit projektsekreterare Jan Resebo samt under vårterminen 2013 projektkoordinator Pia Gunnarsson.
Representanter för SNAC-B i den nationella samordningsgruppen har varit Johan Berglund, Cecilia Fagerström och Mikael Rennemark. I nationella gruppens vårdsystemdiskussioner har även Jan Resebo regelbundet deltagit.
Under 2013 har styrgruppen för SNAC-B haft 7 protokollförda möten varav ett genomförts i samband med projektets deltagande i europeisk konferens i Venedig och ett i Växjö i samband med att projektet presenterats för forskande personal intresserade av äldreområdet vid Linneuniversitetet. 
Arbetsgruppen har under 2013 utgjorts av en kanslienhet bestående av projektkoordinator Pia Gunnarsson (VT 2013) och projektsekreterare Jan Resebo medan undersökningsteamet haft, Hans Krona, Ingrid Jonasson, Suzana Johansson, Therese Eriksson, Magnus Stentagg och Carmen Sanmartin Torralba som medarbetare. Fr.o.m. 1 oktober 2013 har Erik Resebo tillkommit till teamet, initialt i arbete med digitalisering av undersökningsprotokollen. Under undersökningsperioderna har arbetsgruppen tillsammans med styrgruppens ordförande haft regelbundna teamträffar var 14:e dag. 
Övergripande
Januari 2103 har inför start av en ny undersökningsfas ett utbildningsinternat i regi av SNAC-Kungsholmen genomförts med deltagare från SNAC-Blekinges styrgrupp, kanslienhet, undersökningsteam och forskare. Därutöver har under året liksom tidigare år kvalitetshöjande utbildningsinsatser genomförts för personalen såsom validitetstester av undersökningsfynd, uppdatering av psykologiska tester, provhantering och statistik. 

Den 24 April 2013 genomfördes i Karlskrona en nationell SNAC-konferens under temat ”Framtidens äldre – vård och omsorgsbehov” med medverkan från övriga SNAC-områden och internationell gästföreläsare. Presentationerna filmades och har visats i utbildningsradion och finns tillgängliga via SNAC-B hemsida.
Under 2013 har ett stort arbete från kanslienheten nedlagts i att ta fram en nationell populärvetenskaplig rapport ”Äldres liv och hälsa” med data från alla fyra SNAC-områden.
I slutet av hösten 2013 initierades ett arbete med att digitalisera det medicinska undersökningsprotokollet i SNAC-B. Målsättningen är att under 2014 skapa digitala formulär för SNAC-Bs samtliga undersökningsmoment i avsikt att förenkla och påskynda datatillgängligheten i projektet.
Befolkningsdelen

Under 2013 inleddes fas 5 med tolvårs-uppföljning av samtliga överlevande från baslinjeundersökningen 2001-2003 liksom sexårs-uppföljning av nyrekryterade 60- och 81-åringar 2007-2010. Totalt har undersökts 280 personer i denna fas under 2013.

Förutom arbetet med undersökningar av aktuella probander har fokus för projektgruppens insatser under 2013 varit att fortsätta bearbeta databaser och presentera resultat från baselinje-undersökningen och från 6- och 9-års uppföljningarna vars databaser sedan hösten 2010, respektive 2012 varit tillgänglig för forskarna. 
Sammantaget har under 2013 ett 40-tal medarbetare på olika sätt varit engagerade i projektet. Särskilt utmärkande för Blekingedelen i studien är att tandhälsa ingår som ett viktigt moment i undersökningen, något som belyst dess betydelse inte bara för munhälsan utan även för kopplingen till de äldres allmänna hälsotillstånd. En särskild undersökning med denna inriktning och fokus på reumatisk sjukdom i samarbete med flera nationella forskargrupper initierades hösten 2013 för påbörjad datainsamling januari 2104.   
Under 2013 har arbetet resulterat i vetenskapliga rapporter enligt publikationsförteckningen redovisad i bilaga 1. Därutöver har resultat presenterats vid flera nationella och internationella vetenskapliga kongresser. Analyserade data har även använts i examensarbeten och pågående doktorandarbeten. Under 2009 inleddes ett samarbete med Institutionen för hälsa, vård och samhälle vid Lunds Universitet med att 3 doktorander där påbörjat sina avhandlingsarbeten med data från SNAC-Blekinge. Hösten 2011 rekryterades ytterligare 4 doktorander tillika forksningssjuksköterskor till teamet i samarbete med Lunds Universitet och Malmö Högskola. Därutöver har två doktorander för arbete med tanddata från SNAC-B under 2012 antagits till Tandvårdshögskolan vid Malmö Högskola. Under 2013 var totalt 15 doktorander utgående från SNAC-B i arbete med  analys av SNAC-data varav 3 doktorerade och försvarade sina avhandlingar under 2013. 
Liksom tidigare år har resultat från SNAC Blekinges befolkningsdel vid flera tillfällen presenterats lokalt för utskott/nämnder i kommun och landsting liksom för pensionärs och frivilligorganisationer i södra Sverige. Den populärvetenskapliga rapportserie som påbörjades hösten 2008 har rönt fortsatt stort intresse och produktionen har utvecklats och fortsatt under 2013 med resultat vårdsystemundersökningen. 
 Vårdsystemdelen
I och med att SNAC-B återinträdde i denna del av undersökningen 2009 etablerades en organisation med ett utökat kansli i SNAC-B och en anknuten forskargrupp. Ett reviderat protokoll för undersökningen upparbetades och sekventiella longitudinella undersökningar vår (mars) och höst (november) i särskilt boende och en undersökning i eget boende (november) har genomförts under 2013. Rapporter har sammanställts och publicerats med resultat som vid flera tillfällen presenterades för kommunens olika politiska och tjänstemannaorganisationer liksom berörda personalgrupper. 
Resultaten har börjat användas i kommunens planeringsarbete av äldreomsorgsverksamheten och under 2013 har problemområdet smärta och behandling av denna analyserats.  Ett tillägg för test av instrument för livskvalitet i särskilt boende har genomförts (QUALID) i tre registreringar. Under 2013 har dessutom datainsamling med observationer och intervjuer för ett doktorandprojekt kring vårdkvalitet och livskvalitet i särskilt boende genomförts.
Under 2013 har SNAC-B förutom vid ett flertal nationella arrangemang deltagit med presentationer vid följande internationella konferenser, seminarier:

· 5th World Congress on Sleep Medicine, 28/9-2/10, Valencia, Spanien.
· 20th IAGG World Congress of Gerontology and Geriatrics 23-27/6, Seoul, Sydkorea.

· 9th Congress of the EUGMS European Union of Geriatric Medicine Society, 2-4/10, Venedig, Italien.
· Innovage, EU Interreg IV-projekt möten, 17-19/4 Valladolid, Spanien, 10-12/6 Helsingfors, Finland och 20-22/11, Sofia, Bulgarien
Planering 2014
I befolkningsdelen påbörjades vid årsskiftet 2013 fas 5, med tolv-årsuppföljning av samtliga tidigare deltagare från baslinjeundersökningen 2001-2003 liksom sex-årsuppföljning av probander rekryterade 2007-2010. Denna fas fortgår under hela 2014 och 2015. Nyrekrytering av 60- och 81-åringar enligt studiedesign planeras i denna fas med start i mars 2014 Vårdsystemdelen fortgår med sekventiella longitudinella undersökningar 2x per år i särskilt boende och 1x årligen i eget boende. 
Från de till SNAC-B anknutna forskarna pågår för närvarande 12 avhandlingsarbeten och ett 20 tal övriga forskningsprojekt. Detta bedömes de närmaste året resultera i, och har redan börjat avspeglas i, en allt högre produktion av vetenskapliga artiklar från projektet. Under 2014 förväntas två av doktoranderna lägga fram sina avhandlingsarbeten. Forskarna i SNAC-B kommer under 2014 att fokusera sina insatser, utifrån nu tillgängliga databaser från fas 1-4, inom områdena; tandhälsa relaterat till allmän hälsa, fysisk aktivitet, smärta, sömn, hjärt/kärl-sjukdomar och övriga områden relaterade till doktorandernas avhandlingsarbeten såsom vårdkvalitet i särskilda boenden och äldres sexualitet och samlevnad. 
De första publikationerna med totaldata från samtliga SNAC-områden accepterades för publicering kring årsskiftet 2012 och ytterligare insatser kommer 2014 att vidtas för att stimulera att tillsammans med övriga SNAC-områden färdigställa ett antal gemensamma projekt på baslinjedata kombinerat överlevnadsanalyser. Från SNAC-B´s sida i första hand om förekomsten av förmaksflimmer och mortalitet, övrig hjärtsjukdom och mortalitet samt fysisk aktivitet och mortalitet. I ett samarbete med bl.a. Yrkes och miljömedicin i Lunds Universitet har FAS-anslag erhållits för att bland annat kartläggs telomerlängden på SNAC-B samplet i syfte att relatera denna till livslängd och yttre exponeringsfaktorer. Därutöver ett flertal kandidat och magisterarbeten. Ytterligare en populärvetenskaplig rapport med data från 6-års uppföljningen kommer att sammanställas för att belysa åldersförändring över tid och kohortjämförelser.
Inom vårdsystemdelen har överenskommits med Karlskrona kommun att två gånger om året genomföra totalgenomgång av samtliga inom särskilt boende liksom ett doktorandprojekt för att studera vård- och omsorgskvalitet i särskilt boende i Karlskrona och Malmö. En årsrapport över Karlskrona kommuns vårdsystemdata kommer att publiceras i rapportserien.      

Ekonomisk redovisning 2013
Intäkter under året var 2 610 000 kronor i anslag från socialdepartementet. Utgifterna inom anslaget för kalenderåret 2013 uppgick till 2 054 923 kronor, bilaga 2. Därtill kommer, enligt bilagor, matchande anslag från Blekinge Kompetenscentrum – Landstinget Blekinge, Blekinge Tekniska Högskola, Linneuniversitetet och Högskolan i Kristianstad. Sammanlagt disponerades för året 2013 matchande insatser och egeninsatser motsvarande minst 5 339 987 kronor. 

Bilaga 3-6 redovisning av respektive huvudmans matchande medel 2013
Avsiktsförklaringar för medverkande parters fortsatta deltagande 2014
Fortsatt stöd för en matchning motsvarande minst socialdepartementets anslag föreligger från Blekinge Tekniska Högskola, Högskolan i Kristianstad, Linneuniversitetet och Kompetenscentrum vid Landstinget Blekinge. Utlovade matchande anslag tillsammans med socialdepartementets anslag och balanserade medel gör det möjligt att fortsättningsvis bedriva undersökningarna i SNAC-Blekinge som planerat. 
Kompetenscentrum vid Landstinget Blekinge bedriver genom ett samarbetsavtal med Blekinge läns kommuner forskning och utvecklingsarbete inom äldreomsorgsområdet varför detta kan betraktas som primärkommunal matchning till projektet. Därutöver har ett samarbetsavtal mellan Blekinge Tekniska Högskola och Karlskrona kommun upprättats för forskningsinsatser inom äldreområdet och vårdsystemdelen av SNAC-B undersökningen. Ett samarbetsavtal mellan SNAC-B, Institutionen för Hälsa vid Blekinge Tekniska Högskola, och Blekinge Kompetenscentrum, Landstinget Blekinge, reglerar tillgång till lokaler och utrustning för projektet hos respektive huvudman. 
Bilaga 6-9 avsiktsförklaringar 2014
Budget 2014
Budgeten för kalenderåret 2014 inom anslagets ram är beräknad på en ingående balans om 
524 856 kronor (följd av ej reglerade lönekostnader med BTH) och Socialdepartementets förväntade anslag för 2014 om 2 610 000 kronor. Utgifterna beräknas att balanseras till 3 134 856 kronor. Därtill kommer värdet av matchande anslag enligt avsiktsförklaringar ovan. 

Bilaga 10 Anslagets budget 2014
Intyg revisor, bilaga 11
Karlskrona 2014-02-26
Johan Berglund

Professor, projektledare







Bilaga 1
Publikationer från SNAC-Blekinge 2013
Under verksamhetsåret har följande arbeten publicerats/accepterats i internationella vetenskapliga tidskrifter:
1. Lagergren M., Sjölund B-M., Fagerström C., Berglund J., Fratiglioni L., Nordell E., Wimo A., Elmståhl S. Horizontal and vertical target efficiency - a comparison between users and nonusers of public longterm care in Sweden. Aging and Society, August 2013.
2. Renvert S., Persson R E., Persson G R. Tooth Loss and peridontitis in older individuals: Results from the Swedish Study of Aging and Care. Journal of Periodontology. August 2013, vol. 84, No 8, sid 1134-1144.
3. Berner J., Rennemark M., Jogréus C., Berglund J. Factors associated with change in Internet usage of Swedish older adults (2004-2010). Health informatics Journal 2013 19: 152-162.
4. Taube E., Kristensson J., Midlöv P., Holst G., Jakobsson U. Loneliness among older people: Results from the Swedish National Study on Aging and Care - Blekinge. The Open Geriatric Medicine Journal, 2013, 6, 1-10.
5. Olsson Möller U., Midlöv P., Kristensson J., Ekdahl C., Berglund J., Jakobsson U. Prevalence and predictors of falls and dizziness in people younger and older than 80 years of age - A longtudinal cohort study. Archives of Gerontology and Geriatrics 56 (2013), 160-168.
6. Bengtsson VW., Persson GR., Renvert S., Assessment of carotid calcifications on panoramic radiographs in relation to other used methods and relationship to periodontitis and stroke: a literature review. Acc. Acta Odontol Scand 2013
7. Nilsson H., Berglund.J, Renvert S., Tooth loss and cognitive functions among older adults. Acc Acta Odontol Scand 2013
8. Berner J., Rennemark M., Jogreus C., Anderberg P., Sköldunger A., Wahlberg M. Elmståhl S., Berglund J., Factors influencing Internet usage in older adults (65 years and above) living in rural and urban Sweden. Acc Health Informatics J. 2013 
Avhandlingar 2013
1. Amanda Hellström 
Insomnia symptoms in elderly persons - Assessment, associated factors and non-pharmacological nursing interventions.
Lund University, Faculty of Medicine Doctoral Dissertation Series 2013:139.
(http://lup.lub.lu.se/record/4173102)
2. Katarina Sjögren Forss
Participation in physical activity in relation to different life-change events. 
Lund University, Faculty of Medicine Doctoral Dissertation Series 2013:73

(http://lup.lub.lu.se/record/3954754)
3. Magnus Sandberg Case management for frail older people. Effects on healthcare utilisation, cost in relation to utility, and experiences of the intervention 
Lund University, Faculty of Medicine Doctoral Dissertation Series 2013:97. (http://lup.lub.lu.se/record/3972081)
Övriga publikationer:

Resebo J. Vård och omsorg för personer inom grupp- och serviceboende i Karlskrona 2010-2013. Rapport 2013:2. Juni 2013
Resebo J. Vård och omsorg för personer 65 år och äldre i Karlskrona. Rapport 3013:1, Januari 2013

Tillkommer kandidat och magisterarbeten.
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